

整点记录

16:00

核心区交通管制

站在太平南路、建康路路口的三大队副大队长郭智和,吹响了警哨,分流措施开始实施。屏幕上,过往的车辆开始沿着建康路、平江府路、长乐路及中华路外围分流疏散,在这四路段组成的核心区域内,车辆只出不进。

18:00

实施外围管制

夫子庙景区的人流量明显增大,在夫子庙北牌坊、东牌坊以及西牌坊等三大进出口处,人流量迅速从周边路段涌过来。

18点20分,指挥部果断采取措施,将管制级别上升为黄色。此时,在白下路、长白街、中山南路等路段的执勤交警,开始实施外围的管制分流举措,所有车辆在这些路口便实施分流,除公交车、出租车可以空车驶入外,其他车辆禁止驶往夫子庙地区。

19:00

橙色预警信息发出

19点05分,在监控图像上,大成殿广场上的人流量进一步密集,行人只能一个接一个行走。指挥部根据行人前后间距40厘米的标准,及时实施第三级管制举措,发出橙色预警信息。与此同时,在西牌坊附近的执勤民警迅速筑成人墙,将该出入口设置为单向出口,禁止所有步行市民进入景区,只出不进。

19点15分,乌衣巷和文德桥一带也实施由北向南的单向管制措施,游人只能单向向外围疏散。

20:00

人流量逐渐平稳

按照往年的规律,20点基本上会达到灯会的高潮,景区的道路上挤满了游客,大成殿等处搭建民警、武警组成的人墙,将游人分开,单向分流。所以,此时的指挥部内异常紧张,指挥人员紧张地盯着不断变化的显示屏。

“看来昨天和前天的周末,分流了大量游客!”紧盯着屏幕的指挥人员仔细观察发现,此时的人流量并没有急剧增加,却出现了平稳趋势。在往年最为拥堵的大成殿门前,似乎还有不少空隙,一些小商贩甚至当街兜售起了小玩具。

“继续待命!”指挥部发出指令,原本为搭建人墙抽调的民警只好继续待命。

22:00

跟平时周末差不多了

记者从指挥部下去,除了大成殿和文德桥人流量稍大外,东牌坊、北牌坊及贡院西街等处,游人已经稀稀拉拉。夫子庙派出所的一位民警告诉记者,这样的人流量,已经跟平时的周末人流量相差无几。至此,指挥部的预警等级,依然停留在橙色,比去年低了一个等级。

根据这几年灯会安保的经验,为提前控制人流量,每次安保措施都是提前一个等级预警并采取措施,按照这一惯例,昨天的真正预警等级,实际上仅仅是黄色预警阶段。 快报记者 田雪亭



昨晚夫子庙广场秩序井然,往年民警搭人墙分流的场景没有出现

40万人观灯 没见民警搭人墙

昨日是农历正月十五,传统的元宵佳节,受“家家赏灯,人人走桥”习惯影响,截至昨晚10时,约有40万游人前往夫子庙观灯。

不过,今年的观灯游客比去年明显减少,夫子庙广场也没有像往年那样由民警搭起人墙维护秩序。

昨晚,省委常委、市委书记朱善璐,市长蒋宏坤等省市领导来到灯会现场视察。朱善璐对今年灯会组织工作表示肯定,他还建议“明年灯会能不能多办几个分会场,将‘十里秦淮’连起来!”

直击

瘫痪老人16点就出发

元宵灯会,夫子庙景区内禁车,除执勤的警车外,其他车辆一律不许入内。可在人群中,记者遇到了一位特殊的游客,他摇着一辆手摇车,在景区内慢悠悠地逛着,欣赏着彩灯高挂的古秦淮夜景,却无人干涉。

后来记者打听到,这位游客姓闾,今年70岁,家住龙江小区,由于双腿骨头坏死,行动不便,他便弄了辆手摇车代步。几位民警见闾老摇车来到桥边,上去询问几句后,一位女警欲护他游览观灯,被闾老客气地拒绝,“我摇手摇车过来,本来就特殊了,哪里还能让一位民警专门来照顾我?”

闾老称,他为了完成元宵之夜的夫子庙一游,下午4点就从龙江小区出发了,晚上7点多刚好赶到景区。“里面确实很好看,可就是人多了点,挪动起来比较慢。现在的人真好,看

到了都主动让路,人太拥挤的时候,总有人上来帮忙推推车。”闾老说,他在景区内转悠一圈后,便打算往家里赶。

很多游客17点多钟往家赶

昨天下午5点左右,大批市民和游客从太平南路、建康路、瞻园路、平江府路等多个方向涌向夫子庙景区。不过,记者发现来的人多,走的人也不少。

从江宁赶到夫子庙看花灯的王奶奶告诉记者,她每年都来夫子庙看花灯,已经连续10多年了。往年她会在夫子庙吃一碗元宵,然后玩到晚上9点钟才回家,每次都被挤得一身汗。如今年纪大了,她不想再被挤得气喘吁吁的了,所以就提前往家赶了。

被挤“怕”了的人还真不少。记者在瞻园路路口观察了10分钟左右,发现出的人群相当,很多人早早就走了。

民警和武警随处可见

状元楼前面的停车场停满了警车,大批民警下午2点多钟就分头从各处赶来。景区内的各条街巷里,民警很快形成了三步一岗五步一哨,街巷里的每个消防栓旁均有两个全副武装的消防战士。大成殿前的东、西两市各停着一辆消防车,几名消防队员列队站在车旁,随时准备应付可能的突发事件。

“文德桥的栏杆——靠不住”,这是南京人熟悉的歇后语,如今的文德桥经过大规模的整修,栏杆不但靠得住,而且很结实。晚上7点左右,记者跟随游客来到文德桥附近,发现桥两边到处是民警和辅警。

据执勤民警介绍,文德桥上安排了民警和辅警共30多人,“我们一来是防止游客爬上栏杆拍照出现意外,另外就是维护桥上通行秩序,尽量提醒游客不要在桥上长时间停留,让人群走动起来。”

快报记者 李绍富 赵丹丹 钟晓敏

体验

夫子庙逛一圈只用了8分钟

去年灯会,晚上6点就出现人流高峰。为此,指挥部晚上7点不到,就不得不提前在夫子庙广场拉起“人墙”,一刻钟后,指挥小组再次抽调一批备用警力,拉起了上届灯会上的一大风景。不过,今年这一壮观景象未能再现。

下午4点整,记者从贡院街头东头,走马观花式地走到西头,一共花了6分钟。晚上7点15分,在人流增多时,记

者又尝试着走了一遍。本以为会像往年一样,人流中,被人前胸贴后背一路推着前进,但今年不一样,一路上,人虽然很多,但并不拥挤,不少小商贩挤了进来,卖起了荧光棒和牛角。

中心广场是人流最集中的地方,往年从晚晴楼上看去,满眼只见人头攒动,根本看不到地面。路过那里的人群,只能摩肩接踵地一个贴一个,根本迈不开脚步,只能慢慢挪、“蹭”

着走。不过,今年记者19点19分路过中心广场时,这儿并不拥挤,记者很轻松地就走了过去,一路上听到有游客喊:“怎么没搭人墙了?”

走到西牌坊时,记者看了一下手表,19点23分。也就是说,记者这次花了8分钟就顺利从贡院街的东牌坊走到了西牌坊。今年的夫子庙会具的不拥挤!

快报记者 李绍富 赵丹丹 钟晓敏

数字

100多最“牛”民警守护夫子庙

昨天在现场值勤的民警中,有100多位是属牛的。这些“牛”警察为了夫子庙灯会的安全,费了许多精力。

冯岩是夫子庙派出所的民警,今年24岁,属牛。为了昨天的灯会,他从年前就开始忙碌起来。昨天下午3点,冯岩在所里的食堂,花了两分钟的时间,吃完了一个盒饭。这一餐,既算中餐,又算晚饭。

下午4点,冯岩很准时地来到了自己的岗位:东牌坊。他和其他民警一起,负责控制进入夫子庙的人流。“我们会根据指挥部的统一指挥,如果景区内人饱和的话,我们会祈

时阻止市民进入,这样可以确保景区内观灯市民的安全。”冯岩告诉记者,对于他们这些守护在人口处的民警来说,必须要做到眼疾手快,“眼疾”就是要能够在人群里及时发现有无人携带危险品进入,“手快”就是能够让进入参观的市民顺着他们指定的路线行进,不至于乱了秩序。

而让冯岩感到开心的是,他前两天特地观察了一下,发现这次来保卫夫子庙的,有许多像他一样都是属牛的民警,“我粗略算了一下,有100多个呢。”冯岩说。 通讯员 徐涛 快报记者 朱俊俊

赤豆元宵卖了4000多碗

昨晚,夫子庙的元宵灯会也带动了附近商家的生意,让商家着实火了一把。晚上6点多,记者在夫子庙有名的莲湖糕团店看到,店铺里人挤人,大家正在排队点餐,而店里最畅销的莫过于赤豆元宵。位置不够坐,有些顾客干脆端着碗小碗挨墙站着,边品边尝边吃个不停。

快报记者 赵丹丹 钟晓敏

一座公厕6块标识,太方便了

2月2日,快报报道了《夫子庙公厕和游客“躲猫猫”》一文,反映夫子庙景区公厕不少,但咋看咋不像,标志也不醒目,还有公厕的通道被商铺堵住了。文章见报后,引起了秦淮区相关部门高度重视。昨天,这一情况有了明显改观!

位于瞻园路上的一座公厕附近一下子挂上了6块标识,夜幕下尤为醒目。记者发现,这座公厕“生意”特好,从晚上6点多钟开始就有人排队上厕所,7点半记者路过瞻园时发

现这里还有人排队。

有个老大妈告诉记者,她近年来看灯,最怕的就是找不到厕所,这不她还揣了一份2月2日的快报在身上:“有了夫子庙‘方便’手册,加上这么明显的一个大牌子,找厕所确实方便了。”

此外,夫子庙美食街路边的白鹤宾馆、秦淮人家宾馆内的厕所,并不拒绝“外人”使用。同样允许非顾客使用厕所的,还有状元楼、麦当劳、肯德基等店家。

快报记者 赵丹丹 钟晓敏

■花絮

地铁三山街站昨天没“跳停”

与去年的熙熙攘攘相比,今年的元宵节,地铁“悠闲”了许多,没有跳停也没有启动预案。据统计,地铁昨天的客流与去年29万人次差不多持平,但是紧邻夫子庙的三山街站却比去年少了近万人次。

昨天17:00左右,地铁三山街站开始热闹起来,地铁发车频率加快,平均4分38秒一班。但是,汹涌的大客流没有如期出现,一个小时过去了,该站小时客流量为3014人次,比去年4434人次少了1420人次。19:10,记者来到了新街口站,人不多,站厅层空空荡荡,自动售票机也很“清闲”,没人排队。3分钟后,一列迈皋桥方向过来的列车停在了站台,居然很空,还有座位。

据初步统计,昨天地铁三山街站的客流量约在2万多人次,而去年是3万2000人次。

记者昨日还从南京市公交部门获悉,由于准备措施充分,配备运力充足,4家公交企业共投入1215辆公交车,比平日增加了50%,昨日元宵节夫子庙灯会客流得到及时的疏散运送。

快报记者 毛丽萍 鲍铭东

别样的团聚

陈鹏是夫子庙派出所第四警组的警长,2003年开始了他的从警生涯。他的妻子王蕾也于同年分配到白鹤洲派出所。这一干就是六七十年头。但因为他们夫妻二人都是警察,老家也都在外地,平时俩人在派出所值班加班都很忙,一个星期都难得碰上一面。所以,他们从来没有想象过能在元宵节这一天团聚。

但是,昨天,他们却“团聚”在一起。“我在景区内值勤,我的妻子也抽调过来值勤,虽然我们相互看不见,但我能感觉到她在我身边。”陈鹏笑呵呵地说:“这应该也是一种团聚吧。等我们的任务完成了,我们就一起回家。”

通讯员 徐涛 快报记者 朱俊俊

昨晚夫子庙扫出70吨垃圾

昨夜夜里10点20分,现场的警力开始陆续撤离现场,几位保洁员告诉记者,今年的灯展和往年相比来参观的游客少了许多,“去年我们一直扫到凌晨两点多钟,今天早的话11点半就能结束了。”据统计,昨天晚上,整个夫子庙地区共产生了近70吨的垃圾,光夫子庙广场就有近20吨垃圾,而秦淮区几个垃圾中转站都是满负荷运作。

快报记者 李蓓超

分析

今年灯会为何没有去年挤?

今年的夫子庙元宵灯会为何没有去年挤?有关人士认为,除了人流量比去年少了5万的因素外,有关部门“错时观灯”的倡议和出色的组织工作起到了关键作用。

公安部门科学分流

谈及今年灯会成功举办的原因,南京市公安局副局长卢扬昨天表示,针对今年人流特点,警方采取了现场指挥与远程控制相结合的措施,及时掌握景区内动态情况,有针对性地开展工作,有效控制现场人流。

整个灯会期间,警方没有采取人墙搭设和大范围堵口等措施,而是通过外围疏导、逐层控制、分向调节、扩大循环、调整空间等科学分流方式,在保障安全的前提下,最大限度方便群众观灯。同时,切实加强社会上治安防控,及时发现和解决治安问题,积极营造良好的社会治安环境。

今年,有关部门“错时观灯”的倡议也得到了广大市民的响应。不少市民选择上周末、周日观灯,据统计,这两天观灯人流分别为29万、32万,这也缓解了昨晚的人流压力。

观灯的大学生、民工少了

公安部门现场调度的营运处负责人坦言,今年客流比预期要少,不少公交车满载率只有50%左右。中北巴士营运处负责人告诉记者,据他们统计,今年元宵节乘车刷卡率占到70%,而去年则反过来,刷卡率占到30%,这就表明去年元宵节到夫子庙的以外地人为主,今年则是本地人唱主角。分析原因时,公交企业负责人认为,一来是大学多为本月16日才开学,灯会的主要客源之一的大学生都还没来南京,另一原因则是受经济危机影响,很多农民工和外来务工人员也少了,这也影响了今年灯会的人气。

中华门分流了不少人

今年中华门首次举办提灯节也到了夫子庙,不会造成夫子庙过于饱和的现象。

昨天晚上,记者在中华门城堡广场看到,提灯节为吸引了人气,原本在东牌楼

的灯市在下午4点过后都转移到了广场上。两排花花绿绿的花灯夜市显然吸引了不少人气,很多人都冲着买花灯而来。同时不少民间老艺人也集中到此,卖糖画的、捏面人的,传统民间工艺让不少游客和市民流连忘返。

7点过后,这里的人气逐渐升温,人们接踵摩肩。虽然人流量远远敌不过夫子庙,但却起到了一定的分流作用。“夫子庙会人肯定很多,不去秦淮那热闹了,反正也是赏灯,在这里赏也是一样的。”带着孙子来玩的周大勇表示只是想看看灯,给孙子买盏灯玩玩,身为南京人什么时候看都是一样的。从广西来的游客李先生买了两张中华门城堡的门票,还得到了两盏小提灯,和妻子一起进城堡赏灯。“听说夫子庙每年元宵节这天人都很多,提灯节也很新鲜,在这先看,人少时再去夫子庙。”

快报记者 赵丹丹 钟晓敏 田雪亭 鲍铭东

烟笼寒水月笼沙 夜泊秦淮近酒家

元宵夜秦淮河畔 大圆月再现唐诗意境

“烟笼寒水月笼沙,夜泊秦淮近酒家”。昨晚,唐诗中的意境在秦淮河畔再度完美演绎。南京市民在吃汤圆、观花灯之际,更是欣赏到元宵夜62年来最大最圆的月亮。这次“皓月顶空照”奇观和“半影月食”的精彩程度远远超出了天文预测。中科院紫金山天文台研究员王思潮表示,在他数十年天文观测史上还是头一次看到如此令人震撼和壮观的画卷。

昨天傍晚时分,中国科学院紫金山天文台研究员王思潮散步来到了玄武湖边,等待着62年来“又大又圆”的月亮爬上天空。傍晚6点时分,天色已暗,抬头看看天空,月亮躲藏在云层之后。耐心他等待了20分钟,月亮像蹦出来一样,突然出现在眼前。王思潮兴奋地向记者描述了当时的情景:月亮刚升起的时候,被东边的薄云所笼罩,闪现出朦胧之美,这时的月亮还

比较低,不是很亮。接近7点的时候,月亮逐渐变亮,像一盏超大瓦数的明灯。这时玄武湖碧波盈盈,月影摇晃,呈现出一幅天上、水中两轮明月交辉的美丽画卷。

7点半左右,王思潮踱步来到北极阁,这时的天空里无云、玉宇无尘,月亮也渐渐进入佳境,与白玉盘悬挂在天空,与四周的烟花交相辉映。

晚上8点半左右,月亮开始变脸,百年难遇的“半影月食”开始了,王思潮介绍,半影月食是月球进入地球半影的天文现象,即地球挡住了一部分太阳照向月球的光,月亮光彩将变得不均匀,“一边变暗一边变亮”。月亮的光芒届时有所收敛,从而显得更加柔和。就连平时不太清晰的月亮上的环形山也逐渐变得清晰起来。

整个晚上的高潮部分发生在10点49分,这个时候的月亮也是62年历次

元宵节中“最大最圆”的,圆度接近99%。月亮将在狮子星座的护卫下升至顶空,“皓月顶空照”的壮观景象出现了。午夜,城市的灯光渐渐熄灭,天空中的星星开始闪烁,整个星空便在月亮女神的全部统治之中,完全是一番众星捧月的景象。北极星东方的北斗七星、西方的猎户星座、西南方的著名亮星天狼星都会向月亮女神进行“朝拜”。

如果错过欣赏昨天62年来“最大最圆”月亮的市民也不要遗憾,今天晚上如果天气晴朗,还有补救的机会。王思潮告诉记者,在今天晚上的月亮依旧硕大明亮,用肉眼观察,和前一天区别不大。但是要想目睹“皓月顶空照”的奇观也要等到夜里零点以后,王思潮解释说,因为月球绕地球旋转以及地球公转的原因,今天月亮升起的时间要比前一天晚50分钟左右。

快报记者 安莹



昨晚记者在夫子庙拍摄到的大圆月(快报记者摄)